

## ХРОНИКА ОДНОГО БЕССМЕРТИЯ

### Из книги А.В. Бурова «Твои герои, Ленинград»

Все трое – сибиряки. Вместе уехали из Сталинска, вместе прибыли в один и тот же полк. Иван Герасименко стал командиром отделения, Александр Красилов и Леонтий Черемнов – бойцами. Воевали хорошо. Самые тяжелые боевые задания были им по плечу.

19 января 1942 года взвод должен был идти в разведку. Политрук Коршунов объяснил, как важно захватить «языка».

– Задача ясна, – ответил сержант Герасименко. – Возьмем...

И он захватил в плен немецкого офицера. Навалился на него в тот момент, когда гитлеровец замахнулся, чтобы бросить гранату. Красилов и Черемнов поддерживали в этом бою своего земляка огнем ручного пулемета.

Через несколько дней – 25 января – Красилов и Черемнов были приняты кандидатами в партию.

После оккупации Новгорода в августе 1941 года немецкими войсками командование группировки Красной армии не раз предпринимало попытки по его освобождению. Перед взводом младшего лейтенанта Николая Полексина была поставлена задача не только разведать, но и ликвидировать огневую систему врага, а также захватить «языка».

Было их двадцать два, разных по возрасту и национальности. Одни – совсем юные, вчерашние школьники и студенты, оторванные от работы. Другие годились им в отцы. Коммунисты Красилов, Герасименко и Черемнов – люди, умудренные жизненным опытом и уже проверенные в боях.

Предстояло преодолеть тонкий лед, переползти на другой берег незамеченными и решить поставленную задачу.

«Нам дали 40 гранат, – свидетельствует годы спустя участник рейда, сержант в отставке Трофим Лысенко. – Одеты мы были в белые маскхалаты, винтовки обмотаны бинтами. Сдали на хранение документы, награды.

...Перебравшись на левый берег незамеченными, прошли метров 50–60, поднялись на вал железнодорожной насыпи, примыкающий к реке. И тут обнаружил нас немецкий часовой. Часовой выстрелил. Мы увидели землянки и забросали их гранатами. Можно сказать, все перевернули. Фашисты ополчились, вызвали огонь. Положение оказалось нелегким. И тут ожили два дзота. Надо было их подавить, но как?

Гранаты кончились, на исходе были патроны. И в этот критический момент Герасименко пошел на амбразуру. Никто ему не приказывал, делал он это по велению сердца. Пулемет мгновенно замолк... Однако через несколько мгновений фашистам удалось оттолкнуть тело от амбразуры. Тогда, опять же без команды, к амбразуре дзота кинулся Красилов, закрыв её собой. Пулемет умолк окончательно. Застрочили из второго дзота, и его амбразуру закрыл Черемнов.

Вместе с Герасименко, Красиловым, Черемновым в том бою потеряли мы санитару Дубину, погибшего при попытке их вы-



нести, позже посмертно награжденного орденом В.И. Ленина».

Уже через неделю – 6 февраля 1942 года – во «Фронтальной газете» (газете Волховского фронта) было рассказано о массовом подвиге советских солдат.

Дочь Черемнова, живущая в городе Новгороде, Раиса Леонтьевна Санарова посоветовала связаться с земляками. Молодежные бригады КМК, узнавшие о подвиге своих земляков, организовывали соревнования молодежных бригад за право носить их имена. Идея увековечения подвига трех героев – Красилова, Герасименко и Черемнова – возникла сразу после официального обнародования Указа правительства о присвоении им звания Героя Советского Союза (посмертно).

Подвиг группового пожертвования в бою под Новгородом на Волховском фронте, на подступах к Ленинграду 29 января 1942 года Александра Красилова, Ивана Герасименко, Леонтия Черемнова стал беспрецедентным в истории войны. Он был совершен почти на год раньше, чем подвиг Александра Матросова (23 февраля 1943 года), погибшего при подобных обстоятельствах под белорусской деревней Черемушки. Однако звание Героя Советского Союза нашим героям-землякам было присвоено лишь 21 февраля 1944 года.

## БАЛЛАДА О ТРЕХ КОММУНИСТАХ Николай Тихонов

Герасименко, Красилов, Леонтий Черемнов –  
Разведчики бывалые, поход для них не нов.

Стоят леса зеленые, лежат белы снега, –  
В них гнезда потаенные проклятого врага.

Зарылись дзоты серые, переградив пути,  
Ни справа и ни слева их никак не обойти.

Зарылись норы вражьи в приволховском песке,  
На них идут разведчики, гранату сжав в руке.

То дело им знакомое – и в сердце ровный стук,  
Когда гуляют громы их гранатные вокруг.

Гуляют дымы длинные меж узких амбразур,  
И трупы немцев синие валяются внизу.

И снег как будто глаже стал и небо голубей, –  
Бери оружие вражье, повертывай – и бей.

И взвод вперед без выстрела, – но тотчас взвод залег,  
Попав под град неистовый из новых трех берлог.

Герасименко, Красилов, Леонтий Черемнов –  
Все трое в то мгновение увидели одно:

Что пулеметы вражьи из амбразур не взять,  
Что нет гранаты даже – и медлить им нельзя!

Что до сих пор разведчики, творя свои дела,  
Не шли туда, где легче им, – куда война вела.

И вот сейчас на подвиг пойдут в снегах глухих  
Три коммуниста гордых, три брата боевых.

Герасименко, Красилов, Леонтий Черемнов  
Глядят на дзоты серые, но видят лишь одно:

Идут полки родимые, ломая сталь преград,  
Туда, где трубы дымные подьмет Ленинград,

Где двести дней уж бьется он с фашистскою ордой  
И над врагом смеется он смертельной красотой.

Спеши ему на выручку! Лети ему помочь  
Сквозь стаи псов коричневых, сквозь выюгу, битву, ночь!

И среди грома адского им слышен дальний зов:  
То сердце ленинградское гудит сквозь даль лесов!

И оглянулись трое: и, как с горы видна,  
Лежит страна героев, родная сторона.

И в сердце их не прежний, знакомый, ровный стук, –  
Огнем оделось сердце, и звон его вокруг.

И ширится с разлету и блещет, как заря, –  
Не три бойца у дзотов, а три богатыря.

Навстречу смерть им стелется, из амбразур горит,  
Но прямо сквозь метелицу идут богатыри.

Вы, звери, псы залетные, смотрите до конца,  
Как ярость пулеметную закрыли их сердца.

А струи пуль смертельные по их сердцам свистят, –  
Стоят они отдельные, но как бы в ряд стоят.

Их кровью залит пенною, за дзотом дзот затих,  
Нет силы во вселенной, чтоб сдвинуть с места их.

И взвод рванул без выстрела – в штыки идет вперед,  
И снег врагами выстелен, и видит дзоты взвод.

И называет доблестных страны родной сынов:  
Герасименко, Красилов, Леонтий Черемнов!

Темны их лица строгие, как древняя резьба,  
Снежинки же немногие застыли на губах.

Простые люди русские стоят у стен седых,  
И щели дзотов узкие закрыты грудью их!





*Памятник трем героям на Ярославовом Дворище в Великом Новгороде*



*Мемориал на месте гибели героев И.С. Герасименко, А.С. Красилова и Л.А. Черемнова*





70-летию Великой Победы посвящается

# ПАМЯТНИКИ ВЕЛИКОЙ ПОБЕДЫ В НОВОКУЗНЕЦКЕ

Мемориальные комплексы, памятники и обелиски,  
информационные доски и знаки в честь героического  
подвига новокузнецчан и всего советского народа в годы  
Великой Отечественной войны 1941–1945 гг.

Авторский проект И.И. Казанцевой

Новокузнецк  
Издательский дом «Кузнецкая книга»  
2015